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1. Bevezetés

11. Élettartam a technikában

A gépek és más szerkezetek használatát nem csak a müszaki fejlődés
folytán bekövetkező elavulás, ujabb, előnyösebben használható gyártmányok
megjelenése korlátozza. Idővel a környezet hatására minden szerkezet hasz-
nálhatatlanná válik és legfeljebb mint milemlék képvisel értéket. Ezt a folya-
matot a használat meggyorsitja, karbantartás és javitás lassitja, A szerkezet
használhatósága a szolgálati idő függvénye.

Az az időtartam, amelynek elteltével valamely szerkezet használhatat-
lanná válik, annak élettartama. Minthogy a legtöbb szerkezet használata nem fo-

lyamatos, hanem megszakitásos, az élettartamot többnyire nem időegységek-
kel. mérik, hanem a szerkezet müködésére jellemző más egységekkel, mint
pl. fordulatszámmal, jármüveknél a megtett távolsággal, vagy adott igénybe-
vételek előfordulásának számával,

A gépek és más szerkezetek élettartama egyrészt a szerkezet tulajdon-
ságainak, másrészt az azt igénybe vevő külső tényezők - köztük a használat
módjának - dialektikus kölcsönhatásából adódik. Mindkettő ismét több, tág
határok közt változó összetevőre bontható.

Ha az élettartamot szobahőmérsékleten vizsgáljuk és kirekesztjük a
csak magasabb hőfokon jelentőssé váló tartós folyás jelenségét, a környezet-
hatás 3 legfontosabb tényezője a mechanikai surlódás hatása: a kopás, a vegyi
kölcsönhatás: a korrózió, valamint a terhelés hullámzása, amelynek követ-
keztében a szerkezet elromolhat, Ha balesetektől és más előre nem látható,
véletlen erőszaktól és tulterheléstől eltekintünk, a terhelés hullámzásának fő
következménye a szerkezet kifáradása, Ez persze nem azonos élőlények ki-
fáradásával, amely az igénybevétel megszüntetésével kipihenhető. Szerkeze-
tek kifáradása irreverzibilis, nem gyógyitható folyamat és ezért különös óva-
tosságra int.

A szerkezet tartóssága szempontjából fokozottan veszélyesek azok az
esetek, amikor az emlitett 3 tényező - vagy akár csak kettő közülük - komplex
módon együtt jelentkezik, Igy ismert, hogy kopásnak kitett helyeken könnyen
megjelenik a különösen veszélyes berágódásos (fretting) korrózió, Hasonlóan
sulyos müszaki probléma a korróziós fáradás és a berágódásos fáradás hatá-
sának leküzdése, Ezekkel az összetett jelenségekkel azonban itt nem kivánunk
foglalkozni.



12. Gépszerkezetek kifáradása

A károsodás érdekes módon mindhárom emlitett tényezőnél az alkatré-
szek felszinéről indul ki, Bizonyitja ezt az is, hogy megfelelő felületkezelés-
sel - amely persze tényezőként más és más - az alkatrész élettartama mind-
háromnál jelentősen megnövelhető, Mig azonban a kopás csaka felületet tá-
madja meg és a korrózió is csak szemcseközi korróziónál hatol a mélybe
(amikor a szemcsék felszine a felület), a fárasztás hatása mindig a mélybe
hatol és olyan sokrétü, hogy annak mechanizmusát teljesen még a mai napig
nem sikerült feltárni, Bár ma ez a müszaki kutatás egyik legszélesebben mü-
velt területe, és rengeteg a végzett és folyó kisérletek és a felhalmozott kisér-
leti adatok száma (már közel 10 000 tanulmány jelent meg nyomtatásban), a
kérdés megnyugtató lezárására még nincs kilátás, A fárasztó igénybevétel
elemzését ugyanis rendkivül megneheziti az a körülmény, hogy a fárasztó ha-
tás jellegét és mértékét igen sok, egymással egyenrangu tényező befolyásolja,
amelyek egymástól függetlenek, nincs közöttük olyan, amely a többivel szem-
ben a jelenségre meghatározó, domináló hatással lenne, Az olyan folyamatot,
amelynél a független változó minden értékéhez a függő változónak a körülmé-
nyek szerint más-más véletlen értéke tartozik, véletlenszerü vagy sztochasz-
tikus folyamatnak nevezik, A kifáradás ilyen tipikusan sztochasztikus folyamat
és mint ilyen csak a matematikai statisztikának a valószinüségszámitáson ala-
puló módszereivel kezelhető,


































































































































































